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1. Εισαγωγή 

 

Η Έκθεση Πληροφοριών για το Έργο υποβλήθηκαν στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή 
από τον Επαρχιακό Λειτουργό Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως Λεμεσού (Αρ. Φακ. 
ΛΕΜ/00568/2022 και ημερομηνία 20/05/2022), για αξιολόγηση. 

Η Περιβαλλοντική Αρχή έκρινε αναγκαία τη διαβούλευση με τις αρμόδιες αρχές, λόγω 
εξειδικευμένων γνώσεων τους για το συγκεκριμένο έργο ή τις δυνητικές του επιπτώσεις του Έργου 
στο περιβάλλον. Για το Έργο λήφθηκαν απόψεις από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, από το 
Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, από το Τμήμα Δασών από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 
και από την Υπηρεσία Μεταλλείων.  

Με βάση τις απόψεις των αρχών, την επιτόπια επίσκεψη και τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με 
βάση το άρθρο 23 ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   

 

2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 

Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) αφορά την λειτουργία λατομείου εξόρυξης ασβεστολιθικού ψαμμίτη 
(ογκόλιθων), για παραγωγή διακοσμητικών πλακών ή/και λιθόστρωτων για χρήση κυρίως σε 
αναπλάσεις ιστορικών πυρήνων κ.α.  

Το ΠΕ εμπίπτει σε Ζώνη Προστασίας (Ζ1) και χωροθετείται στο τεμάχιο με αρ. 224 του Φ/Σχ:52/39, 
εντός των διοικητικών ορίων της κοινότητας Ανώγυρας, της επαρχίας Λεμεσού. Το συνολικό 
εμβαδόν του τεμαχίου καταλαμβάνει έκταση 10.500 m2 και είναι ελάχιστα κεκλιμένη με μέσο πλάτος 
ίσο με 150 μέτρα και μήκος περίπου 70 μέτρα. Το ΠΕ γειτνιάζει με άλλα κοντινά υφιστάμενα 
λατομεία ασβεστολιθικού ψαμμίτη.  

Σύμφωνα με επιστολή του Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως η Ζώνη Ζ1, εντός της οποίας εμπίπτει 
το τεμάχιο με αρ. 224, Φ/Σχ: 52/39, καθορίστηκε ήδη από την 1η δημοσίευση των Πολεοδομικών 
Ζωνών στην εν λόγω Κοινότητα, με βάση τον Περί Χωροταξίας και Πολεοδομίας Νόμο (Ν.92/70), 
με τη διοικητική πράξη με αριθμό 113 και ημερομηνία 6.12.2002.  

Η εν λόγω Ζώνη Ζ1 εφάπτεται και περικλείεται από Ζώνη Προστασίας Ποταμού Ζ3, η οποία Ζ3 
καθορίστηκε λόγω του έντονου ανάγλυφου και του ποταμού Αυδήμου (Μάνταλας) που διασχίζει την 
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περιοχή. Σημειώνεται ότι, κατά το παρελθόν, ήταν συνήθης τακτική να υπάρχει μια διαβάθμιση στις 
Ζώνες (ως προς τους συντελεστές ανάπτυξης) και ως εκ τούτου περιοχές που παρουσίαζαν 
παρόμοια χαρακτηριστικά με αυτά των Ζωνών Υπαίθρου (Γ3), να καθορίζονται ως Ζώνες 
Προστασίας Ζ1, με σκοπό την περαιτέρω διαφύλαξη τους. 

Το αρχικό υψόμετρο της περιοχής μελέτης είναι 273 μέτρα και το ελάχιστο τελικό θα είναι 262 
μέτρα, περίπου, πάνω από τη μέση στάθμη της θάλασσας.  

Η απόσταση από την υφιστάμενη οικιστική ζώνη είναι 2300 μέτρα, περίπου Η απόσταση από τη 
ζώνη προστασίας του ποταμού είναι 240 μέτρα.  

Η προτεινόμενη ανάπτυξη βρίσκεται σε περιοχή με βραχώδες γεωλογικό υπόβαθρο και πυκνή 
φυσική βλάστηση που αποτελείται από θάμνους και φρύγανα,  

Η άμεση περιοχή του προτεινόμενου έργου αποτελείται από άγρια βλάστηση. Τα είδη χλωρίδας 
εντός του τεμαχίου είναι κυρίως μαζιά, ρασιά, θυμάρι, ασφόδελο, σχινιές για την υλοποίηση του 
έργου θα γίνει αποψίλωση της υφιστάμενης χλωρίδας. 

Η περιοχή έχει χαρακτηρισθεί ως Περιοχή Υψηλής Φυσικής Αξίας  

 

    Δορυφορική Εικόνα 1: Χωροθέτηση προτεινόμενου τεμαχίου  

Στο ανατολικό μέρος της ανάπτυξης σε απόσταση περίπου 250 μέτρων διέρχεται ποταμός μεγάλης 

λεκάνης απορροής της τάξης των 10-20 km2, ο οποίος προστατεύεται με πολεοδομική ζώνη 

προστασίας Ζ3 (βλέπε Εικόνα 2).  

Το προτεινόμενο τεμάχιο βρίσκεται εκτός ορίου υδατοπρομήθειας της Κοινότητας Ανώγυρας.  

Το προτεινόμενο τεμάχιο εμπίπτει εντός του υπόγειου υδατικού σώματος Λεύκαρα - Πάχνα CY-18.  
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                          Εικόνα 2 

Η εξόρυξη θα ξεκινήσει από ψηλά και θα κατεβαίνει με ταυτόχρονη διαμόρφωση τελικών βαθμίδων. 

Για την εξόρυξη θα γίνεται χρήση υδραυλικής σφύρας και καδενοφόρου ή/και ελαστιχοφόρου 

εκσκαφέα. Η μεταφορά θα γίνεται με φορτηγά, προς την υφιστάμενη μεταποιητική μονάδα ψαμμίτη 

σε διακοσμητική πέτρα. Υπολογίζεται πως θα εξορυχθούν 60.000 m3, περίπου, πέτρας (μέγιστη 

ποσότητα). Η λατόμευση δεν θα γίνεται σε καθημερινή βάση, θα γίνεται αραιά χρονικά, γιατί η 

χρήση του τελικού προϊόντος (πλάκες ή λιθόστρωτα) είναι κυρίως διακοσμητική και όχι δομική. 

Θα γίνεται χρήση νερού (2 – 4 m3 νερό εβδομαδιαίως από υδροφόρα) για διαβροχή των χωμάτινων 

δρόμων και πλατειών του λατομείου, για κατακάθιση της σκόνης όποτε βρίσκεται σε λειτουργία η 

εξόρυξη και η μεταφορά από και προς το λατομείο, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Το επιφανειακό χώμα που θα αφαιρεθεί κατά τις εργασίες εξόρυξης της πέτρας θα αποθηκευτεί 

προσωρινά στο χώρο και θα χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες της τελικής αποκατάστασης του 

λατομείου.  

Το τελικό αποτέλεσμα θα είναι περιμετρικές βαθμίδες πλάτους και ύψους 4 μέτρων ( 2 βαθμίδες) 

και μια ισορροπημένη πλατεία φυτεμένη με ενδημικά δέντρα.  

Μετά την ολοκλήρωση της τελικής διαμόρφωσης, σε βαθμίδες, θα φυτευτούν θάμνοι και δέντρα της 

περιοχής (χαρουπιές, ελιές) αφού γίνει προσθήκη κατάλληλου φυτοχώματος.  

Το προτεινόμενο λατομείο θα λειτουργεί για 7 χρόνια περίπου.  

 

3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν σοβαρά 

από το έργο και επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο περιβάλλον 

 

3.1. Εκπομπή αέριων ρύπων (καυσαέρια και σκόνη) θα είναι από την  χρήση των 

μηχανημάτων για εξόρυξη της πέτρας και από τα μέσα μεταφοράς.  
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3.2. Αυξημένα επίπεδα εκπομπών σκόνης από την εξόρυξη, τo φόρτωμα και την διακίνηση των 

μέσων μεταφοράς. 

3.3. Αυξημένες εκπομπές θορύβου από τα μηχανήματα που θα εργάζονται και από την 

διακίνηση των μέσων μεταφοράς του υλικού ανόρυξης εντός και εκτός του προτεινόμενου 

τεμαχίου.  

3.4. Αλλαγή στο φυσικό ανάγλυφο της περιοχής  

3.5. Αλλοίωση τοπίου 

3.6. Κατανάλωση νερού  

3.7. Αφαίρεση χλωρίδας (χαμηλοί θάμνοι) 

3.8. Επηρεασμός των ειδών πανίδας και πτηνοπανίδας  

 

4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 

μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον 

 

4.1. Διαβροχή χωμάτινων δρόμων και πλατειών του λατομείου. 

4.2. Σταδιακή αποκατάσταση και αναβάθμιση του φυσικού τοπίου, ορθή επιλογή διάταξης των 

εργασιών, διαμόρφωση των χώρων, δεντροφυτεύεις.  

4.3. Τακτική συντήρηση των μηχανημάτων του χώρου, για αποφυγή τυχόν απωλειών, 

μηχανέλαιων στο έδαφος.  

 

5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 

Δεν εφαρμόζεται λόγω του ότι το έργο χωροθετείται σε απόσταση 2500 μέτρα, περίπου, ανατολικά 

της Ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Χα-Ποτάμι» (CY5000010) και 2500 μέτρα, περίπου, δυτικά 

της ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού» (CY5000009).  

 

6. Διαβούλευση 

 

Στα πλαίσια αξιολόγησης του έργου από την Περιβαλλοντική Αρχή ζήτησε τις απόψεις των πιο 

κάτω Τμημάτων / Υπηρεσιών / Τοπικών Αρχών λόγω των εξειδικευμένων γνώσεων σας για το 

συγκεκριμένο έργο ή για τις δυνητικές του επιπτώσεις στο περιβάλλον:   

Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων με επιστολή του ημερομηνίας 27/3/2023, αναφέρει ότι δεν φέρει 

ένταση για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου, εφόσον εφαρμοστούν τα μέτρα που 

προτείνονται στην έκθεση πληροφοριών που υποβλήθηκε, δεν γίνει οποιαδήποτε απόρριψη εντός 

της κοιλάδας υδατικών σωμάτων που βρίσκονται πλησίον του υπό ανάπτυξη τεμαχίου. 

Το Γεωλογικής Επισκόπησης με επιστολή του ημερομηνίας 06/04/2023, δε φέρει ένταση για την 

δημιουργία του εν λόγω έργου και αναφέρει ότι κρίνει την Έκθεση Πληροφοριών που υποβλήθηκε 

ως ικανοποιητική λαμβάνοντας υπόψη το είδος του λατομικού υλικού και την έκταση που θα 

καλύψει.  

Η Υπηρεσία Μεταλλείων με επιστολή ημερομηνίας 06/02/2023, αναφέρουν τα ακόλουθα: 
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i. Το αιτούμενο υλικό είναι απαραίτητο για τη δημιουργία πλακών οικοδομής χρήσης ή 

προϊόντων του για διακοσμητικούς σκοπούς, ως επίσης και τοίχων αντιστήριξης νέων 

οικοδομών. 

ii. Η αίτηση υποβλήθηκε σε χώρο όπου σε απόσταση μικρότερη τω 250 μέτρων λειτουργούν 

σήμερα τρία (3) Προνόμια Λατομείου εκμετάλλευσης ογκόλιθων και τα αποθέματα τους 

έχουν σχεδόν εξαντληθεί.  

iii. Σε απόσταση μικρότερη των 250 μέτρων λειτουργούν άλλα τρία (3) Προνόμια Λατομείου 

εκμετάλλευσής ογκόλιθων και τα αποθέματα τους έχουν σχεδόν εξαντληθεί.  

iv. Η μορφολογία και η έκταση της αιτούμενης περιοχής είναι κατάλληλη για την ανάπτυξη 

λατομείου στο οποίο φαίνεται ότι υπάρχουν αρκετά αποθέματα ασβεστολιθικού ψαμμίτη.  

v. Τα στοιχεία που παρατίθενται στην έκθεση πληροφοριών είναι ικανοποιητικά για τη φύση 

του έργου.   

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως με επιστολή ημερομηνίας 29/03/2023, ανάφεραν ότι με βάση 

το κεφάλαιο 9.8, Μεταλλευτική και Λατομική Ανάπτυξη, τους Δήλωσης Πολιτικής (Αναθεώρηση 

κειμένων 2014), είναι δυνατή η χωροθέτηση Λατομείων Κατηγορίας Β, εκτός των Μεταλλευτικών 

και Λατομικών Ζωνών με προϋποθέσεις.  

Το Τμήμα Δασών με επιστολή ημερομηνίας 14/02/2023, αναφέρει ότι δεν έχει λόγους για να μην 

εισηγηθεί την περιβαλλοντική έγκριση του έργου με την προϋπόθεση ότι θα τεθούν όροι 

αποκατάστασης του χώρου μετά το πέρας των εργασιών.  

 

7. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη: 

• τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου,  

• την επιτόπια επίσκεψη,  

• τις απόψεις των Τμημάτων/Υπηρεσιών,  

• τα κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος του Νόμου,  

Η Περιβαλλοντική αρχή αφού έλαβε υπόψη τα πιο πάνω, δε φέρει ένσταση για την λειτουργία του 

έργου υπό τους όρους και προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Παράρτημα I Όρων της παρούσας 

Αιτιολογημένης Διαπίστωσης.  

Επιπρόσθετα, η Περιβαλλοντική Αρχή, με βάση το άρθρο 24(5) του Νόμου, παραθέτει τους 

βασικούς λόγους για τους οποίους δεν απαιτείται Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, 

με αναφορά στα σχετικά κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος και προτείνει τα χαρακτηριστικά του 

έργου και/ή τα μέτρα που προβλέπονται για να αποτραπούν ή να προληφθούν οι επιπτώσεις που 

σε άλλη περίπτωση θα ήταν σημαντικές και δυσμενείς στο περιβάλλον.  

Συγκεκριμένα, εξέτασε τα πιο κάτω κριτήρια:  

1. Χαρακτηριστικά του έργου: Η εξόρυξη θα ξεκινήσει από ψηλά και θα κατεβαίνει με 

ταυτόχρονη διαμόρφωση τελικών βαθμίδων. Για την εξόρυξη θα γίνεται χρήση υδραυλικής 

σφύρας και καδενοφόρου ή/και ελαστιχοφόρου εκσκαφέα, ενώ η μεταφορά θα γίνεται με 

φορτηγά, προς την υφιστάμενη μεταποιητική μονάδα ψαμμίτη σε διακοσμητική πέτρα. Η 

λατόμευση δεν θα γίνεται σε καθημερινή βάση, θα γίνεται αραιά χρονικά, γιατί η χρήση του 
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τελικού προϊόντος (πλάκες ή λιθόστρωτα) είναι κυρίως διακοσμητική και όχι δομική. Μετά 

την εξόρυξη της πέτρας το εν λόγω λατομείο θα αποκατασταθεί με βάση τις οδηγίες των 

αρμόδιων Τμημάτων ή/και Υπηρεσιών.   

2. Τοποθεσία του έργου: Το ΠΕ εμπίπτει σε Ζώνη Προστασίας Ζ1 και χωροθετείται στο 

τεμάχιο με αρ. 224 του Φ/Σχ:52/39, εντός των διοικητικών ορίων της κοινότητας Ανώγυρας, 

της επαρχίας Λεμεσού. Στην γύρω περιοχή λειτουργούν ήδη λατομεία εξόρυξης 

ασβεστολιθικού ψαμμίτη. Η εν λόγω περιοχή χρησιμεύει για εξόρυξη ασβεστολιθικού 

ψαμμίτη. Το τεμάχιο απέχει 2,5 χιλιόμετρα από τον πυρήνα της κοινότητας και 1.80 

χιλιόμετρα από τα όρια της οικιστικής ζώνης. Επίσης χωροθετείται σε απόσταση 2500 

μέτρα, περίπου, ανατολικά της Ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Χα-Ποτάμι» 

(CY5000010) και 2500 μέτρα, περίπου, δυτικά της ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού» 

(CY5000009). Οι οικιστικές περιοχές και οι περιοχές του Δικτύου Natura 2000 δεν θα 

επηρεαστούν λόγω μεγάλης απόστασης.  

3. Τύπος και χαρακτηριστικά των ενδεχόμενων επιπτώσεων: Οι επιπτώσεις από τη λειτουργία 

του έργου δεν είναι περιβαλλοντικά σημαντικές και με τα προτεινόμενα μέτρα μετριασμού, 

θα είναι διαχειρισιμές.  

 

 
 
 
 
Δημήτρης Κουτρουκίδης  
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή  
 
Αρ. Φακ. 02.10.011.004.001.003 
3 Μαΐου, 2023 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I ΟΡΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 
 

ΕΡΓΟ «ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΜΕ ΑΡ. ΦΑΚ. ΛΕΜ/00568/2022, 

ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ Β, ΣΤΗΝ ΑΝΩΓΥΡΑ, ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ (Φ/ΣΧ. 52/39, 

ΑΡ. ΤΕΜ. 224)» 

 

Α. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

Α1. Ο κύριος του έργου φέρει ακέραιη την ευθύνη για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, 
μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την παρούσα Αιτιολογημένη Διαπίστωση. 

Α2. Ο κύριος του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης διατάξεων της κείμενης 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής αναφοράς στους 
περιβαλλοντικούς όρους του έργου. 

Α3. Σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο το Τμήμα Περιβάλλοντος μπορεί να επιβάλει νέους 
περιβαλλοντικούς όρους για την προστασία του περιβάλλοντος και οι οποίοι θα είναι 
υποχρεωτικοί από τον κύριο του έργου, χωρίς την απαίτηση οποιασδήποτε αποζημίωσης 
από την Κυπριακή Δημοκρατία.  

Α4. Όλες οι εργασίες λειτουργίας του έργου να συμμορφώνονται με τους σχετικούς με την 
προστασία του περιβάλλοντος Νόμους, Κανονισμούς, Διατάγματα και Τροποποιήσεις που 
διέπουν αυτούς όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή και αντικαθίστανται. 

Α5. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα 
επιφανειακά, υπόγεια ή παράκτια νερά οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει ή τείνει να 
ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών 
Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης 
Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος.  

Α6. Να υπάρχει εύκολη πρόσβαση σε όλα τα σημεία του έργου για τις περιπτώσεις έκτακτης 
ανάγκης. 

Α7. Απαγορεύεται αυστηρά η καύση αποβλήτων ή άλλων ουσιών ή αντικειμένων.  

Α8. Κατά την διάρκεια της λειτουργίας του έργου να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 
Νόμων του 2011 έως 2022. Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν, κατά 
σειρά προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή όταν 
αυτό είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να 
μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά.   

Α9. Σε περίπτωση ουσιώδους επέκτασης ή τροποποίησης του έργου, όπως αυτό περιγράφεται 
στην Έκθεση Πληροφοριών και υλοποιείται με τους όρους και περιορισμούς της παρούσας 
Αιτιολογημένης Διαπίστωσης, ο κύριος του έργου θα πρέπει να έρθει σε συνεννόηση με το 
Τμήμα Περιβάλλοντος, ώστε να αξιολογηθεί κατά πόσο εμπίπτουν στους περί Εκτίμησης των 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμους του 2018 και 2021. 

 
Β. ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Β1. Να μην γίνει οποιαδήποτε απόρριψη εντός της κοιλάδας υδατικών σωμάτων που βρίσκονται 
πλησίον του υπό ανάπτυξη τεμαχίου.  

Β2. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης. Για 
την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από τη δημιουργία σκόνης προτείνονται τα πιο κάτω 
μέτρα, όπως: 
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• Να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να 
ελαχιστοποιηθούν με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και 
σκόνης. 

• Τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (~10 km/h) στους 
χωμάτινους δρόμους. 

• Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 
διεξάγονται λατομικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των οχημάτων του 
λατομείου.  

• Αποφυγή διεξαγωγής λατομικών εργασιών κατά τη διάρκεια δυνατών ανέμων.  

• Οι λατομικέςς εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων για 
τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα 
σωματίδια. 

• Μείωση κατά το δυνατόν των αποθέσεων / αποσπάσεων υλικών σε / από σωρούς και η 
εναπόθεση / απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από το 
ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

Β3. Να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

• Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων. 

• Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων. 

• Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών. 

• Τήρηση του ωραρίου εργασίας. 

• Να γίνεται σωστός προγραμματισμός των εργασιών ώστε να αποφεύγεται κατά το 
δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο έργο. 

Β4. Να μην χρησιμοποιούνται εκρηκτικά για την χαλάρωση του πετρώματος.  

Β5. Να γίνει οριοθέτηση του χώρου λατόμησης καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του λατομείου 
κατά τρόπο μόνιμο και που να επιτρέπει τον έλεγχο τήρησης των περιβαλλοντικών όρων.  

Β6. Τα άχρηστα υλικά εξόρυξης να τοποθετούνται μόνο εντός των ορίων του χώρου προνομίου 
που θα εγκριθεί η λατόμηση. 

Β7. Να γίνεται τακτική συντήρηση και έλεγχος όλων των μηχανημάτων και οχημάτων ώστε να 
αποφεύγεται ατελής καύση και αυξημένες εκπομπές αέριων ρύπων και να μην παρουσιάζουν 
οποιεσδήποτε διαρροές καυσίμων ή/και μηχανέλαιων. 

Β8. Nα τηρούνται οι πρόνοιες των Περί ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (μη 
αδειοδοτούμενες εγκαταστάσεις) κανονισμών του 2004 έως 2022. 

Β9. Να μην γίνεται απόρριψη ή καύση απορριμμάτων, αποβλήτων συσκευασιών ή άχρηστου 
εξοπλισμού μέσα στο χώρο του λατομείου ούτε αυτά να θάβονται μαζί με τα μπάζα κατά την 
επαναφορά του τοπίου. 

Β10. Με την αποπεράτωση της λειτουργίας του λατομείου τυχόν σωροί από άχρηστα εξορυκτικά 
υλικά θα πρέπει να ισοπεδωθούν χωρίς να δημιουργούνται έντονα ανώμαλες επιφάνειες. 

Β11. Σε περίπτωση κατά την οποία τα χώματα εκσκαφών του λατομείου δε χρησιμοποιηθούν για 
την αποκατάσταση του χώρου λατόμευσης εντός τριών ετών, τότε ο χώρος απόθεσης τους 
θα θεωρηθεί εγκατάσταση εξορυκτικών αποβλήτων με βάση τους περί Διαχείρισης των 
Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας Νόμους του 2009 και 2012 και  να τηρηθούν όλες 
οι πρόνοιες των προαναφερθέντων νόμων.  
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Β12. Σε περίπτωση που στις εγκαταστάσεις λειτουργούν συστήματα πυρόσβεσης, ο ιδιοκτήτης 
υποχρεούται να τηρεί τις πρόνοιες των περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου 
(Συγκράτηση, Πρόληψη και Μείωση) Νόμοι του 2016 και 2017, καθώς και του Κανονισμού 
Κ.Δ.Π. 133/2010 που προκύπτει από αυτόν, ο οποίος προνοεί για την πιστοποίηση του 
προσωπικού που ασκεί εργασίες σε ψυκτικό εξοπλισμό. 

Β13. Οποιαδήποτε επικίνδυνα ή μη επικίνδυνα απόβλητα από τη λειτουργία του έργου (π.χ. 
μεταχειρισμένα μηχανέλαια, ελαστικά, στερεά απόβλητα) να διαχωρίζονται και να 
αποθηκεύονται προσωρινά σε ξεχωριστούς, ειδικά διαμορφωμένους, χώρους για 
αποθήκευση με κατάλληλη σήμανση και να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες μονάδες 
διαχείρισης σύμφωνα με τους Περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως 2022.  

Β14. Για τις υγειονομικές ανάγκες του προσωπικού να τοποθετηθούν χημικές τουαλέτες εντός του 
χώρου του προτεινόμενου τεμαχίου. Τα υγρά απόβλητα από τις χημικές τουαλέτες να 
παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς συλλογής και μεταφοράς, σύμφωνα με τους περί 
Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2022, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή 
αντικαθίσταται. 

Β15. Σε περίπτωση που θα εγκατασταθεί δεξαμενή καυσίμων, απαγορεύεται η απόρριψη ή 
διαρροή πετρελαιοειδών επί του εδάφους. Η δεξαμενή καυσίμων θα πρέπει να βρίσκεται 
εντός δευτερογενούς δοχείου ή εντός δευτερογενούς ανοικτής δεξαμενής η οποία να έχει 
χωρητικότητα 110% σε σχέση με τη χωρητικότητα της πρωτογενούς δεξαμενής.  

Β16. Να γίνουν οι απαραίτητες μετρήσεις για καταγραφή των αιωρούμενων σωματιδίων σκόνης 
της ατμόσφαιρας μετά από συνεννόηση με το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και με οδηγίες 
του εν λόγω Τμήματος. Η ενδιαφερόμενη εταιρεία να προβεί σε μετρήσεις σύμφωνα με τις 
πρόνοιες των περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμων του 2010 έως 2020 και του 
Προτύπου ΕΝ12341 και σε κατάλληλα σημεία λαμβάνοντας υπόψη και τη διεύθυνση του 
ανέμου στην περιοχή. Για την παρακολούθηση της απόδοσης των μέτρων για μείωση των 
εκπομπών από Λατομεία εκτιμάται ότι απαιτείται ελάχιστος αριθμός δειγμάτων ομοιόμορφα 
κατανεμημένων ανά έτος σε κατάλληλα σημεία γύρω από το Λατομείο. Η μέθοδος αναφοράς 
δειγματοληψίας καθορίζεται στους περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμους του 
2010 έως 2020 και στο Πρότυπο ΕΝ12341.  

 

Γ. ΟΡΟΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

Γ1. Να ληφθούν δεσμευτικές πρόνοιες για σταδιακή και πλήρη αποκατάσταση του χώρου με το 
πέρας της λειτουργίας του λατομείου, με συγκεκριμένους όρους που θα καθοριστούν βάσει 
των απόψεων των αρμοδίων αρχών.  

Γ2. Οποιαδήποτε απόβλητα από την αποκατάσταση του έργου να διαχωρίζονται και να 
μεταφέρονται σε ξεχωριστούς, ειδικά διαμορφωμένους, χώρους για αποθήκευση με την 
κατάλληλη σήμανση και να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης σύμφωνα 
με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2022. 

Γ3. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας του λατομείου να 
διασφαλίσει ότι θα αποκαταστήσει κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο 
περιβάλλον από τη λειτουργία του λατομείου. 

Γ4. Η αποκατάσταση του χώρου να περιλαμβάνει την κατάλληλη διαμόρφωση του ανάγλυφου 
(μερική ή ολική επιχωμάτωση του λατομικού χώρου) και ήπιας μορφής βαθμίδες για 
παρεμπόδιση της διάβρωσης. 

Γ5. Η δημιουργία αναβαθμίδων να γίνει με τοποθέτηση επιφανειακού γόνιμου εδάφους πάχους 
τουλάχιστον 30 εκατοστών, με σκοπό την αποκατάσταση και προετοιμασία των επιφανειών 
για την τοποθέτηση (α) βλάστησης με φύτευση ή/και σπορά από αυτοφυή είδη τοπικής 
χλωρίδας και (β) υποδομής για τη συντήρησή της βλάστησης (δίκτυο άρδευσης κλπ). 
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Γ6. Να γίνει η απαραίτητη αποκατάσταση του χώρου σύμφωνα με τις οδηγίες της Υπηρεσίας 
Μεταλλείων και του Τμήματος Δασών και ειδικότερα για τα είδη δέντρων τα οποία θα 
χρησιμοποιηθούν στην δεντροφύτευση και να γίνει η απαραίτητη ενημέρωση στο Τμήμα 
Περιβάλλοντος.  

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΜΑΙΟΣ, 2023 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 
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ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ Β, ΣΤΗΝ ΑΝΩΓΥΡΑ, ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΜΕΣΟΥ (Φ/ΣΧ. 52/39, 
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